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Plan de desarrollo de siete regiones económicas de China
China es un gran país en desarrollo con un vasto territorio y una población numerosa. Sus diversas regiones varían un poco en las condiciones naturales, las estructuras económicas, los niveles de desarrollo y los antecedentes sociales y culturales. Desde el inicio de la reforma y la apertura a finales de los años 70, la economía china ha tomado el camino de desarrollo rápido y estable. Sin embargo, las diversas regiones no se han desarrollado de manera pareja, y sus brechas se han ampliado en cierto modo. A comienzos de la década del 90, con el fin de reducir las brechas y promover el desarrollo coordinado entre las regiones, el Gobierno chino optó por un alineamiento orientado a despejar las vías de apertura al exterior mediante la asociación interregional, ampliar los mercados regionales y fortalecer los lazos económicos transregionales y, de acuerdo con la ley económica del mercado, los nexos económicos internos y las características naturales, hizo a un lado las fronteras de las regiones administrativas para dividir el país en siete regiones económicas: La del delta y el valle del río Yangtsé; la circundante con el mar Bohai; la del litoral del sudeste; la del suroeste y algunas provincias del sur; la del nordeste; la de las cinco provincias del centro; y la del noroeste.

Región del delta y el valle del Yangtsé
Comenzando en Shanghai por el este, termina en Chongqing por el oeste. Abarca 14 ciudades del delta y 14 ciudades y 8 prefecturas ribereñas, con una superficie combinada de 330.000km cuadrados, 3,4% del total nacional.
Esta región tiene ventajas especiales por su comunicación con el mar y el Yangtsé y pos sus puertos. Es el mayor corredor económico este-oeste de China. La apertura y el desarrollo de Pudong en Shanghai al este y la construcción del proyecto de las Tres Gargantas del Yangtsé al oeste han traído nuevas oportunidades a la zona.
Para el desarrollo de la región, los puntos de prioridad son: 
Convertir a Shanghai en un centro económico, finaciero y comercial del Lejano Oriente e impulsar al mismo tiempo el desarrollo del delta del Yangtsé.
Acelerar la reestructuración sectorial y tomar la exportación como orientación para desarrollar con prioridad las industrias de alta tecnología.
Apoyarse en el ferrocarril Shanghai-Hangzhou y la autopista Shanghai-Hangzhou-Ningbo para conectar a Pudong con Ningbo y hacer pleno uso del puerto Beilun de Ningbo en apoyo de Pudong.
Acelerar la construcción de los puertos de la provincia de Jiangsu en las orillas del Yangtsé para desarrollar el transporte entre río y mar; construir la autopista Shanghai-Nanjing, con miras a integrar la economía de las zonas ribereñas.
Manejar adecuadamente el traslado de algunas industrias desde el delta del Yangtsé a las zonas del curso medio del río.

Región circundante con el mar Bohai
Esta región comprende las provincias de Hebei, Liaoning, Shandong y Shanxi, los municipios de Beijing y Tianjin y siete ligas (prefecturas) y ciudades de la región autónoma de Mongolia Interior, con una superficie combinada de 1.120.000 km cuadrados, 12% del territorio nacional.
En la parte norte del Pacífico Oeste hay una bahía grande con forma de C, conocida como bahía del mar Bohai, China. Formando parte del círculo económico de Asia Nororiental, es un importante acceso al Pacífico y al mundo para el norte, el nordeste y el noroeste de China y para muchas zonas del este del país.
Para el desarrollo de la región, los puntos de prioridad son: 
Desarrollar activamente la electrónica, la fabricación de vehículos y las industrias de alta tecnología.
Fortalecer el desarrollo de energéticos centrándose en el carbón y la electricidad, con objeto de cubrir la demanda regional y nacional.
Acelerar la construcción de infraestructuras importantes dedicadas al transporte, a las comunicaciones y a las obras hidráulicas y mejorar el ambiente de inversión.
Desarrollar vigorosamente el sector terciario (comercio, finanzas, turismo, ...)
Desarrollar enérgicamente la agricultura, la ganadería y la piscicultura.

Región del litoral del sudeste
Esta región incluye la provincias de Fujian y Guangdong y la parte sur de la provincia de Zhejiang, con una superficie combinada de 350.000 km cuadrados, 3,7% del total nacional.
Esta región se encuentra en la costa oeste de del Pacífico, limita con Hong Kong y Macao y mira a Taiwan a través del mar. Tiene ventajas especiales para la captación de fondos de Hong Kong, Macao y Taiwan y del extranjero y para la utilización de minerales de otros países. Su apertura al exterior aventaja en tiempo al resto de China. Se ha conformado una apertura de múltiples niveles representada por las zonas económicas especiales (Shenzhen, Zhuhai, Shantou y Xiamen), las ciudades abiertas del litoral (Zhanjiang, Guangzhou y Fuzhou) y las de desarrollo económico, y se ha configurado una economía orientada al exterior. La región encabeza al país en el uso de fondos foráneos y en la generación de divisas mediante la exportación.
Para el desarrollo de la región, los puntos de prioridad son: 
Fomentar la economía de orientación al exterior y vincularse con la economía de Hong Kong y Macao.
Promover el intercambio económico, comercial, científico y tecnológico con Taiwan.
Poner en mayor juego las ventajas de las industrias de procesamiento.
Desplegar a plenitud la ventaja de sus puertos para desarrollar el comercio exterior.
Movilizar plenamente las ventajas de los recursos turísticos para desarrollar diversos tipos de turismo.

Región del suroeste y parte del sur del país
Esta región abarca las provincias de Sichuan, Guizhou, Yunnan y Hainan, las regiones autónomas de Guangxi y Tibet y las ciudades de Zhanjiang y Maoming en el oeste de la provincia de Guangdong, teniendo una superficie combinada de 1.420.000 km cuadrados, 15% del territorio nacional.
Esta región colinda con Viet Nam, Laos y Myanmar y está próxima a los países de desarrollo económico más rápido del Sudeste de Asia. Abunda en recursos de hidroenergía y minerales con una favorable combinación. El ferrocarril Nanning (capital de Guangxi)-Kunming (capital de Yunnan) proporciona un fuerte apoyo a la región para la explotación de los recursos naturales y para la comunicación con el mundo exterior.
Para el desarrollo de la región, los puntos de prioridad son: 
Desarrollar la agricultura, alcanzar la autosuficiencia de alimentos y poner acento en los cultivos económicos.
Desarrollar con grandes esfuerzos las infraestructuras dedicadas a la producción de materias primas y materiales, al transporte, ... y ampliar las vías de comunicación interna y con otras regiones.
Reorganizar, transformar y elevar el nivel de las industrias tecnológicas.
Poner en juego las ventajas del mercado de las industrias téxtil y ligera para tomar como actividad principal el procesamiento de productos agrícolas tropicales y subtropicales.

Región del nordeste
Abarca las provincias de Liaoning, Jilin y Heilongjiang y cuatro ligas y ciudades orientales de la región autónoma de Mongolia Interior, con una superficie combinada de 1.240.000 km cuadrados, 12,9% del territorio nacional.
La región del nordeste se encuentra en el centro de Asia Nororiental, y sus costas y líneas limítrofes son largas. Es una de las regiones del país con redes de comunicación más compactas y con diversos modos de transporte modernos. Su agricultura es fuerte y tiene una alta tasa de comercialización de sus productos. La región abunda en reservas de petróleo, carbón y hierro, en tanto que los países vecinos también tienen ricos recursos naturales. Los problemas principales son la irracionalidad marcada de la estructura sectorial, el excesivo porcentaje de la industria pesada y la distribución no adecuada de los recursos de agua, por lo que ha aparecido escasez de agua en una considerable parte de la región.
Los puntos de prioridad para el desarrollo regional son como sigue: 
Desarrollar enérgicamente la agricultura y la silvicultura.
Promover vigorosamente la economía regional con orientación al exterior.
Intensificar la reforma en amplitud y profundidad, impulsar el cambio del mecanismo de operación de las empresas grandes y medianas y cultivar un sistema regional de mercados.

Acelerar la renovación de las viejas bases industriales y elevar el nivel tecnológico.
Reajustar y optimizar aceleradamente la estructura sectorial, aumentar la inversión en la construcción relacionada a la energía, las obras hidráulicas y el transporte, y desarrollar el sector terciario.

Región de las cinco provincias centrales
Comprende las provincias de Henan, Hubei, Hunan, Anhui y Jiangxi, con una superficie combinada de 870.000 km cuadrados, 9,1% del total nacional.
Esta región está situada en la parte de empalme entre el este y el oeste del país y tiene una red de transporte cada vez más perfecta. La agricultura bien desarrollada hace de ella una de las principales bases de cereales comerciables de China. Los recursos de agua son abundantes y las reservas principales de hierro y carbón no son menos importantes.
Para el desarrollo regional se prevén los siguientes puntos de prioridad: 
Desarrollar enérgicamente la agricultura.
Aumentar la inversión en el transporte y la industria energética y mejorar el ambiente para la inversión.
Transformar la industrias básicas, incluyendo la siderúrgica y la petroquímica.
Poner en juego la ventaja regional en lo que respecta a la ciencia y la tecnología.
Potenciar el tratamiento de los ríos y lagos grandes para asegurar un desarrollo económico rápido y sostenido.

Región del noroeste
Abarca las provincias de Shaanxi, Gansu y Qinhai, las regiones autónomas de Xinjiang y Ningxia y tres ligas y ciudades de la parte oeste de la región autónoma de Mongolia Interior y tiene una superficie combinada de 3.030.000 km cuadrados, 44% del territorio nacional.
Esta región se ubica en la parte de unión entre Asia Oriental y Asia Central. Por tren se comunica con el mar y con los puestos de entrada en las fronteras, prometiendo una amplia perspectiva para la apertura al exterior. Sus minerales son abundantes y los más ventajosos son el carbón, el petróleo, el gas natural, el níquel, el plomo, el zinc y la sal de potasio. Las resticciones para el desarrollo regional residen en las tierras secas o semisecas y la escasez de agua, en las líneas de transporte demasiado largas con altos costos de desplazamiento, y en la débil base industrial.
Para el desarrollo regional, los puntos de prioridad son:
Desarrollar enérgicamente la agricultura, la silvicultura y la ganadería y el procesamiento intensivo de productos.
Acelerar la construcción de instalaciones hidráulicas y explotar y utilizar a plenitud los recursos de agua.
Desarrollar vigorosamente las industrias de energía y materias primas.
Potenciar la construcción de infraestructuras para el transporte y las comunicaciones.
Reajustar aceleradamente la estructura de los productos mecánicos, eléctricos, textiles y de la industria ligera.
Desarrollar activamente el sector terciario, ampliar la apertura y realizar bien el comercio fronterizo y la circulación mercantil.
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