LA BOLSA

- Breve antecedente histórico.

Los mercados donde se negociaban valores ya existían en la antigua Grecia y eran lugares de intercambio de mercancías y servicios. En Atenas, los comerciantes se reunían en el Emporion y, más tarde, en Roma, en el Collegium Mercatorum. 

Pero los mercados de valores actuales tienen su origen en las ciudades comerciales de la Italia y Holanda medieval del siglo XIII. El primer mercado moderno se creó en Amberes, Holanda, en el año 1531 y a partir de ese momento proliferaron por toda Europa. 

El Origen de la Bolsa como Institución se da al final del siglo XV en las ferias medievales de la Europa occidental, en ellas se inició la práctica de las transacciones de valores mobiliarios y títulos.

El término "Bolsa" apareció en la ciudad de Brujas (Bélgica) al final del siglo XVI, los comerciantes solían reunirse, para llevar a cabo sus negocios, en un recinto de propiedad de la familia Van der Bursen. De allí derivaría la denominación de "bolsa", que se mantiene vigente en la actualidad. En 1460 se creó la Bolsa de Amberes, primera institución bursátil en un sentido moderno. En 1570 se crea la Bolsa de Londres, que ya para finales del siglo XVIII pasó a ocupar la posición de principal mercado de capitales del mundo. En 1802 se oficializó este mercado, en el cual se especulaba con acciones de algunas pocas compañías industriales y mineras que funcionaban como sociedades cuyo capital estaba repartido en acciones. En 1595 se crea la Bolsa de Lyon, y la de París se inaugura en 1794. Sucesivamente fueron apareciendo otras Bolsas en las principales ciudades del mundo. La primera Bolsa reconocida oficialmente fue la de Madrid en 1831.

En el siglo XVIII, concretamente en 1792, se fundó en Estados Unidos uno de los mercados más poderosos del mundo: el New York Stock Exchange. Su impacto, aunque potente, era limitado en comparación con la actividad de otros negocios. Sin embargo, esta situación cambió considerablemente en el siglo XIX. 

Con la llegada de la revolución industrial y el auge del capitalismo la bolsa se convirtió en el método más utilizado por las industrias para reunir capital. El avance de la tecnología hizo posible la comunicación entre la bolsa de Nueva York y la de Londres y gracias al cable telegráfico se impulsaron las transacciones internacionales. 

- La Bolsa en el siglo XX.

Ya en pleno siglo XX, poderosos inversores hicieron de la bolsa una de las instituciones financieras más observadas y seguidas del mundo. Tras la Primera Guerra Mundial (1914-1918) hubo un periodo de prosperidad económica que favoreció un incremento de las inversiones bursátiles. Esta situación no duró mucho tiempo.

La primera crisis llegó a Nueva York en 1929 arruinando a miles de personas. El 24 de octubre, fecha conocida como el "Jueves Negro", el Dow Jones perdió el 30 por ciento de su valor. Muchos millonarios y banqueros, desesperados, se suicidaron lanzándose al vacío desde los rascacielos. 

El caos, que terminó a comienzos de la década de los años 30, hizo que se replantearan reformas estructurales en Wall Street, y se crearon organismos como la Securities and Exchange Comission (SEC) que protege del fraude a los inversores.

Los años 50 y 60 fueron años de prosperidad en los mercados bursátiles de Norteamérica. Desafortunadamente, la década siguiente no fue tan buena. Las secuelas de la crisis del petróleo se materializaron en forma de la devaluación del dólar y la caída de la Bolsa. Para paliar la crisis, las compañías empezaron a aliarse formando corporaciones gigantes que indujeron a mayores cotizaciones, creando una tendencia alcista en los mercados de valores. 

La expansión global de los 80 se vió interrumpida con la segunda crisis más importante del siglo. El 19 de octubre de 1987 el Dow Jones perdió el 23 por ciento de su valor en un sólo día, que se recuerda como el "Lunes Negro". Pero esta vez la crisis duró poco más de un año. 

- Las Bolsas hoy.

En las postrimerías del segundo milenio llegó la revolución de las “punto-com” con una valoración de cotizaciones anormalmente alta que el propio sistema ha corregido castigando duramente a las empresas del sector tecnológico.

Las bolsas de valores son establecimientos legalmente autorizados en donde se llevan a cabo las operaciones mercantiles relativas a “títulos-valor” en cumplimiento con las órdenes de compra y de venta que reciben los agentes u operadores de bolsa cuya labor es la intermediación.

En Estados Unidos, el New York Stock Exchange (NYSE), mejor conocida como Wall Street, por el hecho de encontrarse ubicada en la calle con este nombre; el Nasdaq, el mercado electrónico por excelencia y hoy por hoy el que abarca todas las acciones de compañías relacionadas con la tecnología y es considerada como la bolsa de valores más grande del mundo además de ser la de mayor rapidez y precisión al momento de ejecutar sus ordenes

En Inglaterra, se establece el Financial Times Stock Exchange (FTSE), bolsa también muy influyente a escala mundial y con la característica de ser la más antigua del mundo. A las tres citadas bolsas extranjeras les siguen en importancia, la de Tokio (NIKKEI), situada inmediatamente después de aquellas por el volumen de sus operaciones, y las de París, Amsterdam, Milán, Francfort, Bruselas, Zurich y Hong Kong

Ahora bien, la función que tiene una bolsa de valores es el establecimiento de un centro de inversión y de relación entre los inversionistas que buscan colocar su dinero para obtener un rendimiento interesante y las empresas que necesitan capitales para el desarrollo de sus negocios. Por lo anterior, las bolsas de valores son las fuentes más importantes de suministro de capital a largo plazo. 

Por otra parte, la bolsa ofrece al inversionista la gran ventaja de que los títulos cotizados (acciones, opciones) permiten un volumen diario de transacciones que se pueden repetir ilimitadamente como objeto ya sea de compra o de venta. Las bolsas se crearon para facilitar estas transacciones y para dar fe de las operaciones que en ella efectúan los agentes u operadores de bolsa.

En lo que se refiere a movimientos y tendencias, la bolsa es extremadamente sensible, ya que tiene un gran poder de capitación de lo que ocurre en el mundo económico, y es el parámetro más sensible de los hechos económicos: su sensibilidad los capta antes que sean visibles al publico inversionista. En años recientes ha sido un “termómetro” de las políticas económicas y sociales, interpretando con realismo las medidas, y su alcance, con que las autoridades económicas y políticas influyen en la marcha de la economía.

Los títulos-valor que pueden ser objeto de transacciones en las bolsas deben ser previamente admitidos como “cotización oficial”, no pudiendo serlo aquellas que procedan de compañías o sociedades que no reúnan los requisitos que fijan las comisiones de valores de cada país ya que por lo general dichas instituciones son las encargadas de regular a todo el mercado de valores. 

Ahora bien, para que existan operaciones en la bolsa, debe de haber instituciones, entidades u organizaciones que se encarguen de poner en contacto la oferta y demanda de valores, aquí es donde aparecen las casas de bolsa que son instituciones pertenecientes al mercado de valores, autorizados para fungir como intermediarios ante el gran público inversionista previo permiso de la Comisión de Intercambio de Valores o como se les conoce en otros países la comisión  nacional bancaria y de valores.

Para comprar acciones o cualquier otro título se encuentran las casas de bolsa (brockerage houses), que otorgan una mayor seguridad dentro de las operaciones bursátiles (términos en los que se denomina al mercado de la bolsa de valores).

Dentro de las mismas casas de bolsa se encuentran las personas llamadas “asesores en inversiones”, también conocidos como “promotores” (broker, broker agent o stockbroker); quienes proporcionan a los inversionistas las indicaciones necesarias para hacer una adecuada planeación de su inversión, de acuerdo a las necesidades de cada cliente. Son personas que, en términos generales, conocen toda la gama de inversiones relativas al mercado de valores. 
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