
LOS SISTEMAS ECONÓMICOS: RASGOS PRINCIPALES Y COMENTARIO DE TEXTOS

1. EVOLUCIÓN DE LOS SISTEMAS ECONÓMICOS:

Cambios pacíficos o traumáticos (Revoluciones francesa y rusa) económicos, sociales, políticos y técnicos.

-Ejemplo: Sistema feudal----capitalismo comercial----Revolución Industrial----capitalismo moderno----colectivismo----economía de mercado.

2. RASGOS PRINCIPALES DE LOS SISTEMAS ECONÓMICOS:

a) SISTEMA ESCLAVISTA: (Hasta el s. IV DC)

Minorías dominantes propietarias de los bienes de producción. Trabajo esclavo. La esclavitud (del latín medieval sclavus < slavus) designa la condición de las personas (los esclavos) que deben servir a un amo sin remuneración alguna y que no disponen de derechos sobre su propia persona. Los esclavos deben obedecer todas las órdenes de su amo desde su nacimiento o su captura (paso de la libertad a la esclavitud) hasta su muerte o su liberación (paso de la esclavitud a la libertad). La esclavitud como práctica social y económica fue usual en la antigüedad greco-romana. El estatus social y rol de los esclavos era considero inferior o inexistente en relación a una persona libre. (cfr. Aristóteles). En Europa en los inicios de la Edad Media la esclavitud desaparece siendo cambiada por la servidumbre. 
b) SISTEMA FEUDAL: Edad Media.

Trabajo por protección. La unidad de producción es el feudo, propiedad de la nobleza o el clero. El sustantivo "feudum" (feudo), que origina el adjetivo "feudalis" (feudal), se introduce tardíamente en la terminología latina y se usa para designar la posesión de bienes reales (tierra) cedidos a un señor a cambio de que éste se comprometa a prestar servicios militares al monarca. Su virtualidad principal se desarrolla y extiende a lo largo de los siglos XI al XIII, la época considerada como clásica del feudo, pero su fortaleza y enraizamiento en la sociedad medieval se debe, por un lado, al instrumento conectivo del vasallaje y, por otro, a la superioridad y homogeneidad de los intereses señoriales frente al manso o tenencia a censo de los campesinos. 
c) MERCANTILISMO O CAPITALISMO MERCANTIL: SS. XVI-1ª mitad del XVIII

- Surgen los primeros Estados-nación

- Existe una fuerte autoridad central

- Se consideran objetivos estatales el atesoramiento de los metales preciosos y el proteccionismo económico

- Reglamenta los cambios monetarios internacionales

- Fomenta las exportaciones, desechando las importaciones (autarquía)

- Prohíbe la exportación de materias primas esenciales

- Regula intereses y salarios

- Ordena la industria mediante privilegios y monopolios.
d) LIBERALISMO: fines del s. XVIII-s. XIX

- Propuesto por Adam Smith en su Investigación acerca de la naturaleza...de la riqueza de las naciones (1776), defiende que la economía funciona con un orden natural que garantiza la armonía de intereses entre los distintos agentes económicos.

- El Estado debe limitar sus funciones a velar por y permitir el funcionamiento de la economía de mercado.

- Debe proteger la sociedad contra la violencia e invasión de otras sociedades, la competencia, la propiedad industrial, la libertad, la injusticia y la opresión por parte de otros.

- Debe realizar y mantener las obras públicas.
e) TEORÍAS ECONÓMICAS EN LOS SIGLOS XIX-XX:

I. ECONOMÍA DE DIRECCIÓN CENTRALIZADA (marxista): 
El Estado es el agente económico fundamental y soberano, tomando todas las decisiones y planificando la economía.

- No existe el mercado









- No hay propiedad privada                                                       



- No existe clase empresarial                                                      



- El Estado controla directamente la economía                            


- Ejemplos: China, Cuba,  Corea del Norte.
- Expuesto por K. Marx y F. Engels (Das Kapital 1867-1894, Manifiesto Comunista 1848).

- Aparece en Rusia en 1917, debido al atraso económico, la arcaica organización social y el régimen político autoritario (autocracia) del país.

- Provoca una revolución y la construcción de un nuevo sistema social, político y económico.

- Se importa a otros países europeos, asiáticos y americanos tras la 2ª G.M.
Rasgos principales del sistema son también: 

Maquinismo: El colectivismo acude a los últimos adelantos de tecnología, para así lograr aumentar la producción de sus industrias. Desde este punto de vista, se puede decir que el colectivismo acude al capital, pero en sentido técnico. 

División del trabajo: Es un elemento esencial en el colectivismo, ya que el plan que hace el Estado, define claramente la asignación de recursos y de actividades, racionalizando los métodos de producción. Incluso en el seno de cada explotación, la especialización técnica está muy desarrollada.

Colectivismo: Su característica principal es la ausencia de la propiedad privada. El Estado tiene la posesión de todos los bienes productivos y los medios de producción. Como consecuencia, la renta de la producción obtenida es distribuida arbitrariamente por el Estado, en función del desempeño de cada trabajador.
II. ECONOMÍA DE MERCADO (sistema capitalista): 
Ejemplos: países occidentales.

- Libertad de consumo y posesión de bienes. 

- Libertad de elección laboral

- La empresa es la base de la estructura económica

- Los precios regulan la producción y los beneficios

- El Estado deja hacer a los particulares (laissez faire)

- Economía de mercado libre

Cada unidad económica decide qué elecciones y qué políticas son las mejores para ella; tales elecciones demostrarán ser favorables al interés social.

Propiedad privada de los recursos y de las instituciones empresariales; libertad de elección para los consumidores, para los oferentes de recursos y para los empresarios.

Énfasis sobre un sistema de mercados libres y competitivos; virtualmente, sin planificación ni control gubernamental.
Aparecen dos tipologías:
- NEOLIBERALISMO: Tras constatar la imposibilidad por parte del sector público de poder ejercer una función dominante de manera constante en la economía, se pretende hallar un punto de equilibrio entre el liberalismo y el keynesianismo, de modo que el Estado pueda, gracias a una política fiscal favorable a la creación de empleo y al desarrollo de la riqueza, supervisar la economía del país y potenciar la iniciativa privada a través de la privatización de las empresas públicas o fomentando el autoempleo.

- KEYNESIANISMO: Propugnado por J. Maynard Keynes en su Teoría General del Empleo, el Interés y el Dinero (1936).

-Propone que el Estado debe intervenir en la economía como estabilizador de la misma: la política fiscal, el aumento del gasto público, el concepto de Estado del bienestar como contribución a la mejora de la producción y de la utilización de los recursos son sus postulados principales, potenciando el papel del sector público.

Se necesita alguna intervención gubernamental para mejorar las elecciones y políticas de las unidades económicas individuales. 

Mezcla de propiedad pública y privada y de formación pública y privada de las decisiones.


Mezcla de una suave planificación gubernamental y de control de la industria básica; confianza en el sistema de mercado y de precios en otros sectores de la economía.
3. COMENTARIO DE TEXTOS ECONÓMICOS:

Tras leer los textos expuestos, coméntelos siguiendo los puntos a continuación:

- Identificar la corriente política-económica que expone el texto.

- Demostración de la afirmación a partir de ejemplos del propio texto.

- Completar las características obtenidas en los textos con las conocidas a partir de la explicación teórica del profesor, los apuntes y el libro de texto.

Texto 1: 

«Nuestra más ardua tarea, la primera, es hacer que el pueblo vuelva al trabajo. No es un problema irresoluble si nos enfrentamos a él con prudencia y valentía.

Puede realizarse, en parte, mediante la contratación directa por parte del gobierno, actuando como en caso de guerra; pero al mismo tiempo, llevando a cabo los trabajos más necesarios, a partir de estas personas contratadas, para estimular y reorganizar la utilización de nuestros recursos naturales.

Debemos esforzarnos por conseguir que la tierra sea utilizada de forma más adecuada y por parte de los más capacitados. Se contribuirá a dicha tarea realizando esfuerzos precisos por elevar el precio de los productos agrícolas y con ellos el poder adquisitivo de los agricultores, que absorberá la producción de nuestras ciudades. Por otra parte, hay que reconocer que nuestros centros industriales están superpoblados y hay que promover una nueva distribución a escala nacional.

Podemos facilitar (el empleo) planificando y supervisando en el ámbito nacional los transportes, las comunicaciones y todos los servicios que sean de interés público. En nuestro camino hacia la plena ocupación debemos tomar medidas destinadas a vigilar las actividades bancarias, financieras y de inversiones; limitar las actividades especulativas, asegurar el valor de nuestra divisa (...).»

(F. D. Roosevelt, Discurso de toma de posesión como presidente de Estados Unidos, marzo de 1933).
Texto 2:

" El gobierno de los Reyes y las Instituciones de los países deben preservar el orden y la libertad de sus Pueblos...estos orden y libertad son necesarios para su prosperidad y grandeza, que a partir de ellos se obtienen la felicidad de los súbditos. Esta felicidad se ve en el próspero Comercio, en la regularidad de los Intercambios, en la Iniciativa de los sujetos, que mientras tanto compran y venden las mercancías que a los Países sustentan, sin traba ni arancel alguno, sin limitación ni imposición ningunas, velando los Gobiernos por la tranquilidad de dichos tratos."

(Joseph de Aranzábal, Sobre los Prósperos Tratos en las nuevas Luces del Comercio, 1787).
Texto 3:

" La ruyna, la quiebra, la bancarrota esperan al pays que, no preuenido, descuyde hazer de sus rentas, preuisoramente, acopio; y assí, el Reyno que no resguardando a seguro sus bïenes descuyde desto, se verá en una penosa situación: no habrá dineros, y al no haber con qué pagarlos, sus súbditos se marchitarán e instalarán afuera; los otros payses lo tendrán en menos. Porque es sabido que el Reyno que sus recursos guarda, y vende de lo suyo sin gastar en lo de esotro, haze de su tesoro un bien cada día tamaño."

(Martín de Sancebrián y Ulloa, Memorial sobre el orden de las Finanzas al Conde de Olivares y Duque de San Lúcar la Mayor, 1632).
Texto 4:

“...Diocleciano César Augusto, Sumo Pontífice, Padre de la Patria, al Senado y el Pueblo de Roma:

(...) Decimos por este edicto que desde hoy y por siempre, el hijo sucederá al padre en su ocupación, y el ciudadano romano o provincial debe tener en cuenta este mandato desde ahora; el artesano hará que su hijo sea artesano, y el comerciante hará que su hijo sea comerciante (...) y esto lo ordenamos y disponemos durante el consulado de Gneo Máximo Aureliano, y de Cayo Fabio Sceleres, cónsules electos...”

(Fragmentos del Edicto de Adscripción, 301 d.C).

Texto 5: 

“...Dejar hacer, dejar pasar, porque el mundo va por sí sólo; no deben los Reyes y dignidades del mundo poner freno a la riqueza de las gentes, pues que el Comercio, y el correr y el circular de las riquezas mejoran los países, y dan labor a las gentes, y en suma, enriquecen a todos: que es de gran importancia para el progreso y mejora de los pueblos que todo, libremente, pueda comprarse y venderse...”

(Adam Smith: “La Riqueza de las Naciones”, 1776). 

Texto 6:

“ Bien sabido es, que en estos Reynos del Rey Nuestro Señor, y de cierto en Castilla, que todos los hombres en joven edad y que pueden valerse por sus braços, vanse a buscar hazienda a Yndias...y esto, que haze que las uillas se despueblen y que se abandonen hogares y lugares, haze más daño que beneficio a la hacienda, pues no se realizan labores ni actividad alguna...Ygualmente, que los dineros que de allende nos vienen, vánse a cubrir las espaldas de aquellos con los que Su Magd. y sus ministros tienen concertados préstamos, pues tal que llega se va a las arcas de los genobeses, o los flamencos, o los alemanes a los que se adeudan los dineros...y por ello, los Reynos de España sólo ven circular el cobre, bueno para fundir campanas, y que no para cambios, pues nadie lo quiere.

Y ansí, gastamos miles de reales en comprar texida aquella lana que hemos vendido al flamenco no ha más de un mes; y el mercader sobrepreçia la mercançía en el doble, o el triple, de lo que nos pagó por aquélla; dezid, ¿quién es aquí el más rico? ¿No sería útil para la riqueza y negoçio destos Reynos dexar aquí la materia y su fábrica, y vendella luego a aquél que nos la vendía a nosotros, de ygual manera?

Otrosí, que aquellos que en Castilla tienen la liçencia de la Yndustria de las Minas, o del flete de las naves, ¿de dónde proceden? De Génova, Veneçia, Flandes, Alemaña...que ninguno dellos es castellano, sino antes bien de Ytalia. ¿Y ésto qué bien haze a Castilla...?”

(MARTÍN GONZÁLEZ DE CELLORIGO: “Memorial...azerca de la hazienda...al Rey N.S.”, 1622).

Texto 7:

“ Y por la presente, establecemos que de ahora en adelante, en los reinos de Nuestra Muy Cristianísima Majestad, no pueda enajenarse oro, plata o metales preciosos; antes bien, obtenerlos en los otros reinos con los cuales nuestro Reino de Francia tuviere trato alguno...y mándase con el fin de que todos aquellos que compraren o vendieren tuvieren noticia de estos deseos míos, que son para la mejora y grandeza de estos mis reinos...

Dado en Versailles, a junio de 1689.

Luis.

Colbert, Ministro de S.M. el Rey.”

(LUIS XIV Y JEAN-BAPTISTE COLBERT: Real Orden sobre Tratos Comerciales, 1689).
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